

台中—霧峰林家宮保第園區、 谷關溫泉、松鶴部落二日遊

總務組 林芝馨

四月廿七日上午七時二十分會員及眷屬等48人在台北車站南一門集合後出發，先搭乘高鐵0205次前往台中，轉搭專車前往今日景點。經過幾日來的地震及大雨，公會孫召委也於行前緊急召開會議，與旅行社微調部分戶外行程，務必讓出遊的會員及眷屬快樂出門平安到家。雖然有些會員及眷屬取消了此次報名，出發前大家也都懷著忐忑的心情，但上了高鐵看到沿途窗外一片湛藍的天空，心情轉憂為喜，開始期待起此次的旅程。

首站來到了霧峰林家宮保第，霧峰林家是台灣五大家族之一，因其發跡於霧峰（古稱阿罩霧，今台灣臺中市霧峰區）而得名。自19世紀中期以來，林家因協助平定太平天國、戴潮春事件並參與中法戰爭，而掌有數千精良兵勇，以及樟腦專賣權等特權，掌控了中台灣大量的田地，進而成為清領時期以降台灣社會最具影響力的家族之一。霧峰林家建築古蹟範圍：包括下厝系統、頂厝系統以及萊園三大部份。而霧峰林家宮保第園區開放區域是下厝所屬之宮保第、大花廳及草厝等三個建築群落，



大合照

其外觀典雅質樸，為全台最完整龐大且最精緻的建築群落，也是台灣僅存的清代一品官宅，更是一部由木磚瓦石寫就的史書。

午餐安排以菇類為主題的火鍋餐廳「菇神」，湯頭使用韓國原木冬菇與數種特殊野生菇類熬製而成。用餐空間寬敞，窗外是森林大自然環境，2021年榮獲米其林必比登推薦殊榮。餐廳另一頭也販售以菇為主題的商品。上車前看大家人手一袋，想必午餐有合胃口喔！

飽餐一頓後，來到大振豐洋傘文創館，是此次因氣候更動的室內行程，成立40年的大振豐洋傘，專營出口傘，於2016創立大振豐洋傘文創館，館內除一樓販售各式雨傘，也有推出一日製傘師的親子DIY體驗活動，打造獨一無二的雨傘。洪理事長也於公務行程結束後前來與大家會合，加入後續的行程。

接著直接來到統一渡假村谷關溫泉會館，安排了下午茶（蛋糕、咖啡、小餅乾）讓大家享用，會館有著坐擁大甲溪水橫流於前，翠峰聳峙山嶺於後的天然優勢。晚餐前還有些時間，大夥們將行李放入房間後便出發探索去啦！附近有谷關溫泉廣場，有一座半圓弧型的足湯池可以體驗泡足湯；還有全程1500公尺的捎來步道，沿途綠意盎然景色幽美，步道有兩處登山口分別通往谷關吊橋及捎來吊橋，從捎來吊橋上能看見壯麗的大甲溪谷，出口則連接谷關溫泉公園，有免費溫泉泡腳池；而谷關吊橋那端能銜接谷關大橋；附近的明治溫泉大飯店旁還有優雅的鳥居步道，號稱谷關最美最日系的溫泉小巷，這條步道很有日本歷史古蹟的

味道。

晚餐後會館也有半露天溫泉池，有它們的特色「五行湯」不僅溫度都不相同，連風味也都不一樣，在大自然中泡湯的泡湯都感覺空氣格外的清新。房間內也有湯池，也可享受好好放鬆。

隔天一早用完餐後，大家也抓緊時間到附近逛逛走走，經過前一天領隊大力推薦的香菇，好多會員也一早趕緊採買，到了集合時間就準備往松鶴部落前進。松鶴部落早期為泰雅族原住民聚落，為水源豐沛土地肥沃、適合人居住的地方，光復後因大甲溪常見很多白鷺鷥

在覓食，遠望有如白鶴在飛舞，故更名為「松鶴」。我們也在部落分組體驗射擊、拉弓還有鋸材等活動。

午餐安排了部落餐，菜色豐富讓人感受部落同胞的熱情。餐後稍做休息就來到石岡土牛客家文化館，由深具大埔客家特色的土牛村劉屋老夥房重建而成。劉屋老夥房曾因九二一大地震而全倒，在熱心的劉家族親及在地工作團隊多方奔走下，歷經六年時光，終於仿原貌重建成為土牛客家文化館。土牛客家文化館的成立要旨，首在推動客家生活文化的傳承。園區同時也是劉家子孫日常生活的範疇，以及進行



拉弓體驗



射擊體驗



土牛客家文化館



松鶴部落大合照

祭典儀式和生命禮俗的場所。除了靜態的展示品之外，訪客也能實際參與真實的客家生活儀典，感受鮮活生動的客家文化。

接著來到旅程的最後一站，東勢林業文化園區，前身為「大雪山林業公司」，自林業公司停業後，保有部分珍貴的林產工業史蹟，內有珍貴的大寶藏：民國85年因賀伯颱風侵襲所傾倒的臺灣紅豆杉風倒木，也是目前發現最大的紅豆杉風倒木。園區內還有一處荷花池潭，這個生態池的前身，為「貯木池」，所以還是可以看到許多浮木保留在池中，每年5~8月會搖身一變成為賞荷花景點。園區內林蔭步道遍佈，還有許多漂浮木雕刻藝術，綠意盎然湖光山色，工作中的壓力都得到釋放了。

走完了最後一個景點，經過兩天一夜的旅程，帶著美好回憶及依依不捨的心情，前往高鐵台中站搭乘0144次於傍晚6:29返回出發地。此次尚未完成的八仙山森林遊樂區，也留待下次再訪了！✿



紅豆杉風倒木



大合照